De nuestra consideración:

Nos es grato dirigirnos a usted a fin de solicitarle la presentación de una cotización para la prestación del “Contratación del Servicio de Implementación de sistema de información para la website del Proyecto.”, según detalle en la Solicitud de Cotización (SdC). En la preparación de su cotización le rogamos utilice y llene los formularios adjuntos como Anexos 2 y 4.

Su cotización deberá ser enviada al correo electrónico iluminacion@minem.gob.pe hasta las 16:30 horas (hora local) del día miércoles 10 de mayo de 2017, indicando la referencia del proceso: SDC Nº 003-2017-TMIP - “Contratación del Servicio de Implementación de sistema de información para la website del Proyecto”.
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At. Proyecto “Transformación del mercado de Iluminación en el Perú” 
CONVOCATORIA 

““Contratación del Servicio de Implementación de sistema de información para la website del Proyecto”

SOLICITUD DE COTIZACION N°001-2017-TMIP
En el marco del convenio suscrito entre Ministerio de Energía y Mina y Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente para implementar el Proyectos: GFL/5070-2720-4C68 “Transformación del Mercado de Iluminación en el Perú”, se invita a los interesados a enviar cotización al correo electrónico iluminacion@minem.gob.pe según Solicitud de Cotización adjunto y debe hacerse llegar, a más tardar el 10 de Mayo de 2017 hasta las 4:30 p.m. (hora local) No se recibirán propuestas que se presenten posteriores a la fecha y hora indicada.
